

好民警好故事

应玮 罪案迷雾中的穿行者



15年前,他是攥着柳叶刀就会微微颤抖的警界新人,15年后,他已成为冷静部署行动的刑侦指挥官。千余次现场勘查的寒风淬炼出他的双重目光:既能从细微纤维中锁定真凶,亦能在浩渺数据中溯源罪案。他就是市公安局刑事科学技术室副主任应玮,从警以来,荣获个人嘉奖1次,荣立个人三等功2次,获评永康首批刑事犯罪侦查骨干人才、第七届浙江省公安机关刑事犯罪破案能手等称号。



应玮(左)在现场勘查

踏实前行不畏艰难

怀揣着对法医这份职业的热爱,应玮2010年从医学院校毕业后通过招考,成了市公安局的一名法医,就此正式进入刑侦队伍。

当年5月,应玮以实习生身份提前到单位报到,第二天就满怀期待地背着专业工具跟着师傅出现场,而那次经历也令他终生铭记。

当时一打开房门,人体腐烂的恶臭扑鼻而来,我们被熏得睁不开眼,有些人当场没忍住就吐了。

应玮回忆说,那是他第一次意识到这份职业的艰难,需要克服心理和生理的双重恐惧。师傅看出他的不适后,便让其退出房间,等调整好情绪后再进来。

应玮看着师傅脸上的坚毅与镇定,想要退缩的想法就此打消,硬是咬着牙协助师傅完成了整套工作流程。

那天走出现场后,从事法医工作20余年的师傅拍了拍应玮的肩膀,并竖起了大拇指,一股薪火相

承的热流在两人间悄然涌动。

法医也是人,呕吐和畏难都是正常反应,要做的就是调整好情绪,把工作踏踏实实做好。师傅那天在现场的安慰话语,令应玮铭记心间。

往后的15年,应玮秉持一颗匠心,用兢兢业业的工作态度回应着师傅的教诲。从警以来,应玮累计主持或参与勘查现场1300余起、损伤检验1600余例,出具各类鉴定书2000余份。

躬身砥砺不断进取

本质是不变的。

凭借长期从事法医工作培养出的敏锐洞察力,及日复一日的刻苦钻研,在专班工作快一个月时,应玮从庞大的线索网络中抽丝剥茧,发现了一条逃犯管某某的重要线索。

应玮在基本明确其在永康、武义活动的轨迹后,通过开展线下走访排摸,明确管某某化名叶某某在

武义一工厂打工。待时机成熟后,应玮和同事迅速行动,将管某某抓获归案。

经过此次专班行动,应玮对刑侦研判工作产生了浓厚的兴趣,着迷于抽丝剥茧寻求真相的过程。他此后便长期做起了跨专业的工作中,燃烧着自己的热情。

担当淬炼再谱新篇

2022年7月,应玮担任刑事科学技术室副主任,这意味着他的身份由领域尖兵转变为刑侦指挥官。虽然应玮身上的担子更重了,但组织也给了他充分施展自己才华的平台。

去年2月,东城街道某企业的两根百米电缆被盗,价值约3.5万元。接报后,由于案发现场物痕损坏严重,应玮转变思路,科学部署技术组人员重建现场三维模型,结

合对犯罪嫌疑人的行为分析,最终成功在一处扶梯附近提取到了关键物证。

在实验组人员比对确定嫌疑人身份后,应玮充分发挥系统性思维,通过构建作案-销赃数据模型,溯源到2个月前两名嫌疑对象第一次踏入我市的轨迹,成功串联破获本市同手段盗窃案件5起、武义案件3起。

从解剖台到指挥台,从DNA

图谱到数据模型,应玮始终保持着穿透迷雾的敏锐目光。当新型犯罪手段不断涌现,这位刑侦指挥官正将法医的严谨注入侦查血脉,让算法成为新时代刑侦工作的解剖刀。

15年前被师傅拍过肩膀的他,如今依旧秉持着一颗初心,在罪案现场续写着永不褪色的正义篇章。

通讯员 邵建鳌 王紫微

有速度更有温度 市民丢失手机 民警助力寻找

本报讯(通讯员 吕伟婷)手机里有很多重要信息,麻烦你们尽快帮我找找。3月31日20时许,市民杨先生焦急地来到市公安局古山派出所求助,说他骑电动车至古山镇前坑村时手机不慎遗失。因手机银行账户内有10多万元余额以及家人身份信息等重要资料,所以迫切希望警方协助寻找。

民警吕杭城了解情况后,根据杨先生提供的线索开展研判分析,发现一名男子疑似在前坑村路口附近捡到了一只手机。通过多方查询,吕杭城成功联系上该男子。

经了解,该男子姓聂,当晚步行经过前坑村时,看到路上有只手机差点被货车碾压,于是赶紧走过去捡起手机想联系失主,却发现手机处于关机状态。因天色已晚,他打算次日去派出所上交手机。

4月1日上午11时许,聂先生来到古山派出所归还手机。吕杭城通知杨先生前来认领。拿到失而复得的手机后,杨先生连连向吕杭城和聂先生表示感谢。

警民携手筑屏障 用实际行动守护 无诈丽州

本报讯(通讯员 陈倩 王紫微)在反诈这场没有硝烟的战斗中,有这样一群平凡的人凭借着敏锐的洞察力和强烈的责任感,在关键时刻挺身而出,为守护群众的财产安全贡献自己的力量。

3月25日,圆通快递永康分公司工作人员小王在进行批量快递揽件工作时,严格按照工作要求,对多批次快递进行抽样开包检查。凭借丰富的工作经验和敏锐的反诈意识,他发现该批次快递内印有某购物平台字样的小卡片很可能涉诈,于是第一时间向公司汇报了相关情况。

在上报信息后,各方迅速响应,3月26日,共计1万余件携带诈骗信息的包裹被成功拦截,及时避免了群众财产损失。

市公安局在永康邮政管理局、圆通快递永康分公司的积极配合下,顺利开展侦查工作并成功抓获涉案嫌疑人。

4月1日下午,反诈大队接到大润发超市的一条异常购卡线索,1名男子在两分钟内连续购买了22张价值1000元的购物卡。这引起超市工作人员徐女士的怀疑,她还发现该男子频繁操作手机,似乎是在发消息,并且不停催促对方快点清点购物卡。

凭借日常接受的防诈骗培训知识,徐女士敏锐察觉该男子的举动可能涉及电信网络诈骗。她一边迅速将线索传递给反诈大队,一边耐心地顾客开展劝阻和反诈宣传。

经警方核实,该男子确实被不法分子以刷单为由实施诈骗,正是因为徐女士的及时介入,成功避免了顾客2.2万元的经济损失。

4月3日下午,市公安局反诈中心为小王和徐女士送上表扬信,肯定他们为反诈工作做出的突出贡献,并倡导大家积极参与到全民反诈行动中,携手共创无诈丽州。